

惠州市农业农村局

[B]
惠农案〔2023〕第49号

对惠州市十三届人大三次会议代表 议案转建议第20230012号的答复

张玉臣、黄丽玲、胡鹏飞、张伟平、李育初、杨东升、林立、杨择郡、朱昌亚、杨明辉、林长青、张海东、翟金华代表：

您们提出的关于《加大新型农业经营主体扶持力度的议案的建议》收悉，现答复如下：

近年来，我市农业龙头企业的发展，紧紧围绕农业产业化、规范化、标准化的思路。把培育壮大农业龙头企业作为推动农业产业化经营、营造和培植农业增效、农民增收和农产品市场竞争力增强的关键环节来抓，通过政策扶持、资金投入、招商引资、营造环境和强化服务等办法，促进了我市农业龙头企业的快速发展，现将情况答复如下：

一、我市农业龙头企业发展现状

为加快推进农业龙头企业的发展，全市各级认真贯彻落实中央、省关于加快农业和农村经济发展的一系列指示精神，着眼市场需求，立足本地优势，努力做好结合文章。按照产业化的理念谋划农业和农村经济发展，进一步整合优势产业和产品资源，从统筹

城乡发展、解决“三农”问题和乡村产业振兴的战略高度。近几年，先后出台了《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的实施方案》、《惠州市推进农业龙头企业发展及运行管理的实施方案》和《惠州市扶持农业企业发展实施方案》。在全市建立了较为完善的责任目标体系、组织领导体系、政策支撑体系、服务保障体系、督导推进体系。通过加强组织领导、强化政策扶持、加大资金投入、强化服务保障等一系列措施，农业龙头企业得到较快发展。目前，全市“市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户”的产业化经营格局初步形成。

（一）培育发展了一批骨干农业龙头企业。为加快农业龙头企业的发展，不断增强辐射带动能力，围绕主导产业和重点农产品，从引导企业加快科技和管理体制创新、鼓励龙头企业开展招商引资和产品推介、支持市级农业龙头企业积极申报省和国家级重点龙头企业等多方面采取措施，进行重点扶持，全市农业龙头企业特别是市级以上农业龙头企业快速发展。截止目前，全市各级农业龙头企业 369 家。其中，市级以上农业龙头企业 178 家，省级以上重点农业龙头企业 63 家，国家级重点农业龙头企业 4 家。从行业来看，种植业有 157 家，占比最高，达 42%；从业态来看，从事种养生产一线的 164 家，占比最多，达 45%，加工企业、流通业有所发展，达到 48 家，仍然占比较少，仅 13%。农业龙头企业出现了多样化、大发展的趋势。

（二）培植壮大了一批与农业龙头企业配套的主导产业和规模化农产品生产基地。基地是农业产业化的基础和“第一车间”，

近年来，我市按照“立足资源定产业、围绕龙头建基地、扬长避短布区域、根据需求扩规模”的思路。围绕市场需求、立足资源优势，加快农产品种养产业的培植和生产基地的开发建设。利用各级政府扶持产业园、农业公园、产业集群、产业强镇、田园综合体等建设项目，加大了基地建设力度，相继建设了蔬菜、林果、茶叶、粮食、水产、畜禽、中药材等产业基地。经过多年的培植发展，主导产业由小到大、由弱到强、由量的扩张向质的提高逐步发展，特别是以绿色无公害瓜菜、苗木花卉、奶牛、中药材等为主的新兴产业快速发展，已成为我市农村经济发展的亮点和农民增收的支柱产业，生产基地规模不断膨胀。目前，全市各种基地面积达 105 万亩，自建生产基地面积 32 万亩，吸收农民以土地经营权入股基地面积 2.7 万亩，订单生产基地面积 70 万亩，新品种推广基地面积 3 千亩。

（三）健全完善了农业龙头企业与农户的利益联接机制。近年来，我们积极探索合同、契约、订单农业、利润返还和股金分红等多种形式，建立农业龙头企业外联市场、内联基地和农户“风险共担、利益均沾”的连接机制，通过改造传统模式、规范发展各类中介组织和“订单农业”等方式，使农业龙头企业与农民的利益联结机制逐步由松散型向紧密型发展。通过改造“企业+农户”、“公司+农户”的传统模式，发展适度规模经营，由农业龙头企业与农户共同兴办养殖小区，集中饲养、统一服务、分户经营，形成了企业建小区，小区带农户的新模式。通过积极发展“订单农业”，用“订单”的形式把企业和农民的利益紧密地联系起来，既解决了

农民面向市场调结构的问题，避免了结构调整的盲目性，又为企业的发展提供了充足的原料。像惠城区广东海纳农业有限公司、惠州市财兴实业有限公司、惠州市潮记食品有限公司、广东六谷裕兴农业有限公司、博罗县和盛农牧有限公司和惠州市立华家禽有限公司等农业龙头企业，大都采取了合同订单种养、种苗供给、技术指导、保护价收购等契约化合作，建立了与农户较为紧密型的利益连接关系。有力带动和促进了农业结构调整，促进了农业增效、农民增收和农产品竞争力。据统计，截止 2021 年底，各种类型的农业龙头企业带动农民专业合作社 1109 家，家庭农场 4029 家，农户 45 万户，占全市农户总数的 75%。其中，签订合同关系的 27 万户，订单合同关系的 12 万户，股份合作方式的 2626 户，其他 4.374 万户，户均增收 4566 元。

回顾总结近年来全市农业龙头企业的建设发展，我们深刻认识并体会到，加快农业龙头企业建设、推进农业产业化经营，工作中必须切实做到：一是必须坚持规划引导。制定符合本地发展的农业龙头企业发展规划，参加国家产业政策导向，按照适应市场需求、发挥比较优势的原则，紧紧围绕主导产业和优势产品，制定农业龙头企业发展的中长期规划目标，并通过配套完善的政策措施落实下去，这是农业龙头企业快速健康发展的前提。二是必须坚持加快科技和体制创新。引导组织农业龙头企业加快新技术、新成果的引进和应用，并建立健全企业经营机制，增强企业市场竞争力和发展后劲，这是农业龙头企业快速健康发展的动力。三是必须坚持政策扶持。农业是弱质产业，农产品加工增值率低、

效益差，必须按照“扶持产业化就是扶持农业，扶持农业龙头企业就是扶持农民”的要求，加大对农业龙头企业发展扶持特别是资金扶持和金融服务，这是农业龙头企业快速健康发展的关键。四是必须坚持不断完善利益联接机制。为保证农业龙头企业获得充足和符合质量标准的批量原料，农业龙头企业与生产基地和农户必须逐步建立起“利益共享、风险共担”的利益联接机制，形成松散或紧密型经济利益共同体，这是农业龙头企业快速健康发展的的重要保证。

二、我市农业龙头企业发展中面临困境原因分析

随着农业产业化的不断发展，我市农业龙头企业显示出强大的生命力。但是，由于我市农业龙头企业起步晚，底子薄，与周边先进市相比，还有不少差距，其在发展过程中也面临着一些不容忽视的问题：

（一）农业龙头企业规模偏小。总体上看，我市农业产业化发展水平还不够高，农业龙头企业的规模还不够大，散、弱、小的问题比较突出。到目前为止，全市 369 家农业龙头企业，年营业收入最多的 6.9 亿元，超过 5 亿元以上 5 家、1 亿元以上 30 家、5000 万元以上 74 家，农业龙头企业年营业收入 80%都在 5000 万元以下。农业龙头企业规模小、效益差必然导致竞争力弱，对农户的带动能力，对农业经济和农民增收的带动力不够强，从而对乡村产业振兴的支撑力还不够足。

（二）优惠政策落实不够。有的农业龙头企业认为，因许多优惠政策享受不到，而影响了企业的进一步发展壮大。我市大部

分农业龙头企业目前还很难享受到中央和省支持农业产业化发展的一系列优惠政策。农业产业化涉及面广且具有长期性、渐进性、复杂性和迫切性等特点，而带动其发展的农业龙头企业在建设初期，又具有投入大、周期长、效益低、投资回收慢等特征，如果没有政策上的大力支持，很难快速发展起来。

(三)企业融资渠道不畅通。资金短缺是农业龙头企业普遍反映的问题。农业的性质决定了农业龙头企业投资周期长、见效慢、收益低，加上农业龙头企业规模小、资产少，贷款担保难，直接影响着企业的发展壮大。目前，我市农业龙头企业获取资金的渠道除来自企业自有、银行贷款和民间投资几个渠道外，只有极少数企业来源于其他渠道。再加上大部分农业龙头企业还处在发展初期的资本原始积累过程中，往往边生产边购置先进设备等进行技术改造，还要不断投入资金加强和扩大原料基地的建设以能够实现标准化生产，尤其是原料收购期具有明显的季节性和资金的集中使用性，而产品销售收入的回收又呈现分散性和长期性的特点。因此，农业龙头企业在资金需求上，比其他类型企业更迫切、更集中。而现实情况是，农业龙头企业因无雄厚的固定资产作抵押，在争取银行贷款方面的难度非常大。

(四)辐射带动能力不强。近几年，我市农业企业发展虽然有一定数量，但是，规模小、收益低，效益不理想。全市农产品加工型农业龙头企业占全部农业龙头企业总数的比例还比较低。与发达地区相比，我市农业龙头企业农产品加工率只有40%，精深加工率不到15%；从事农产品加工的劳动力仅占从事农业生产

产劳动力的 10% 左右。主导产业的农业龙头企业建设滞后，制约了产业向纵深发展。特别是畜禽、粮食、蔬菜、水果等产品在精深加工和保鲜方面亟待加强。同时，企业与基地、农户之间的产业链条联接不紧，龙头带动能力弱，精、深加工产品少，企业与农户“利益共享，风险共担”的契约关系还有一定的随意性。虽然所带动农户达 45 万户，但平均每个企业带动农户数量不多，与目前国家级、省级重点龙头企业平均带动农户相比，差距很大。

（五）品牌意识不强。由于我市农业龙头企业的发展历史较短，主导优势产业发展尚不突出，无论市场占有率，还是知名度都有待于提高，市场竞争能力弱。我市的农产品加工企业在技术创新上的投入明显不足，产品存在初加工产品多，深加工、高附加值、高科技含量产品少；中低档产品多，名优产品少；传统产品多，新特产品少，产品优势不明显，在一定程度上影响了农产品加工企业的竞争能力。

三、下步推进我市农业龙头企业发展措施

（一）加强宣传引导，开展各类培训。加强宣传发动力度，结合宣传二十大精神，每年组织各县（区）开展 1 到 2 次宣传专题活动，宣传农业龙头企业在推动乡村振兴、农村经济发展和农业产业发展中的地位作用，强化企业对农业龙头企业的荣誉感，增强企业社会责任心。积极开展各类培训，除国家、省分批次培训外，市、县（区）两级每年对各级农业龙头企业采取分批次、分层级，有计划、有目的、有针对性开展各类培训，加大对农业龙头企业带头人、经济管理人等培训力度，提升农业龙头企业带

头人、经济管理人素质，引导农业龙头企业向产业化、规范化、标准化、品牌化发展。

(二) 加大政策、资金扶持力度。在落实好中央、省对农业龙头企业的扶持资金和优惠政策基础上，调整财政支出结构。制定出台相关扶持政策，积极发动各级政府，加大财政资金扶持力度，充分发挥财政资金的导向性作用，通过贷款贴息、一次性奖励、农业保险、建立经营风险基金等普惠政策扶持，切实加强对农业龙头企业培育建设资金的投入。

(三) 强化农业龙头企业用地保障。加快出台相关农业龙头企业用地保障政策，运用市场机制引导农村承包地和农村存量建设用地等土地资源向农业龙头企业集中，组织和引导农户将土地承包经营权折股量化，以土地入股的方式参与经营，采取“基地+村集体经济组织+新型经营主体”经营模式，由村集体经济组织将土地统一流转给新型经营主体，实现资源变资产、资金变股金、农民变股东，多措并举有效解决农业产业用地难问题，助力农业产业发展。

(四) 加快融资体系建设，着力解决龙头企业融资难问题。积极探索建立财政引导、金融互动、外资投入、民资启动的多元化融资机制。以政府部门牵头，各级财政注入一定的保障启动资金，拓宽解决资金短缺渠道。加强与各类银行协调，针对我市农业龙头企业实际需求，与各类银行签订信贷融资相关协议，简化信贷手续，解决农业龙头企业融资难的问题。

(五)完善联结机制，建立农业龙头企业与农户利益共同体。积极完善农业龙头企业与农户的联结机制。按照“利益共享、风险共担、政策引导”的原则，积极引导农业龙头企业从企业长远战略出发，拿出资金、拿出人员，发展订单农业，建设合同基地，把企业的产品需求与农户的生产经营通过契约合同固定下来，与农户建立起紧密的利益关系。鼓励农业龙头企业采取建立风险基金、制定最低收购保护价、按农户出售产品的数量适当返还利润等多种方式，与农户结成利益共享、风险共担的利益共同体，实现企业与农户的“双赢”。

(六)发展社会组织，提高组织化程度。鼓励和支持发展农业龙头企业协会、企业联盟等多种形式社会组织，组织开展试点工作，总结经验，逐步加以推广，争取利用2到3年时间，在每个县(区)发展各种形式行业协会组织1到3个。把转变政府职能同加强行业协会自身建设紧密结合起来，组织开展各类社会组织活动，充分发挥行业协会在产业服务、行业自律、价格协商和纠纷调解等方面的作用。加强监督管理，使各类社会组织真正成为连接农户与农业龙头企业、农户与市场的桥梁和纽带，提高农民的组织化程度。



(联系人：金立红；联系电话：2808266)

